

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Készítők: Vízosa nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-ter 502.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társainál.

Társ szerkesztő:

Dr. Ambrózy Ágoston

Felolós szerkesztő:

Dr. Buza Barna

Társ szerkesztő:

Dr. Székely Albert

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes számú ára 10 fillér.

Hirdetéseket a legutányosabb árban közzünk.

Zanulások.

A régi fényes nap sütött megint az égen. A régi Zemplénvármegyét látuk újra, a letűnt nagy idők, a magasztos alkotmányküdelmek nagynevű vezérvármegyét.

Egy nagy, elszánt, hatalmas érzésben dobbant össze a vármegye közönségének szive: a gonoszul megtámadott alkotmány szeretetében és védelmében.

Mint ahogy megújui az elaggott, elyengült Toldi Miklós régi ereje, mikor védeni kell a haza megtámadott becsületét, úgy támad fel megújult erővel a régi vármegye, mikor veszélyben van a haza alkotmánya. S mint elmult nehéz századokban már annyiszor, most is telemeli szavát, s fel fogja emelni, ha kell, karját is az alkotmány védelmére. S hogy abban a szóban van hatalom, s abban a karban van erő, azt tapasztalni fogják még a nemzet ellenségei!

A régi dicsőség ragyogása aradt el a megyei székház ősi termében, s glóriával sugározta körül Rákóczi és Kossuth képét Rákóczi és Kossuth vármegyéje volt itt együtt újra, az küldte el izenetét Kossuth Ferencnek és Andrássy Gyulának: tartsatok ki, ne csüggedjete, veletek van bizalmunk és szeretetünk!

Még szebb, még ragyogóbb lett a kép, mikor az alkotmányvédő határozat méltó folytatásul Dökus Gyula alispán előterjesztésére egyhangú lelkesedéssel kimondta a vármegye, hogy Kossuth Lajos szobrát Ujhely főterén az inzurgens-émlék helyére meg ebben az évben felállítja, úgy, hogy az a jövő év márciusban leleplezhető legyen.

Valahára meg tudunk hát egyezni, valahára megszűnik az áldatlan vita, amely négy éve folyik Kossuth Lajos emléke körül, s a felébredt nemzeti érzés végre megvalósítja azt a sokáig akadályozott törekvést, hogy Zemplénvármegye szoborral örökítse meg legnagyobb fiának emlékét.

Gyönyörűség az nekünk, hogy ezt valahára így megirhatjuk, s az a legőszintébb óhajításunk, hogy a hazaszeretben együtt-érző lelkek összeolvadó harmóniáját ne zavarja többé a multak

ellentéteinek, viszályainak felidézése,

Csak egyszer tekintünk még végig azon a hosszú harcon, amely Kossuth Lajos szobrának elhelyezése körül letolyt. Nem szemrehányásképen, nem panaszosan, hanem a hasznos tanulság kedvéért, amelyet jóindulattal levonhatunk belőle.

Négy éve már, hogy Zemplénvármegye egy emlékezetesen szép határozatával huszezer koronát szavazott meg Kossuth Lajos szobrára, s kezébe véve a szobor felállításának ügyét, annak valószínűsítését bizottságot küldött ki.

Naiv lelkesedésünkben azt hittük akkor, hogy most már biztosítva van az eszme megvalósulása, s rövid idő múlva állni fog Ujhely főterén a Kossuth-szobor.

A főtéren, mert hiszen a legelső felhívás, amelyet a város a Kossuth-szobor érdekében kibocsátott, egyenesen kimondta, hogy a szobor a főtéren lesz felállítva.

Csalódtunk. Az eszme megvalósítása helyett annak elposványosítása kezdődött. Kiadták a jelszót, hogy az inzurgens emléket nem szabad áthelyezni, azt a belügyminiszter se engedné meg, tehát máshol kell a Kossuth szobrot elhelyezni. S elkezdett a bizottság helyet keresni a szobornak. Képtelennél képtelenebb, méltatlannál méltatlanabb helyeket ajánlottak a Dianától egész a Heckséig, míg végre megállapodott a szoborbizottság a legképtelenebb s legméltatlanabb helyben, a nagytemplom háta mögötti napi piac térben.

Ereztük, hogy ez képtelenség, sértetlen a szépérzék, a kegyelet, ha ilyen eldugott gödörbe állítanók Kossuth szobrát. S mindent elkövettünk, hogy ne oda, de egyedül méltó helyére, az inzurgens emlékek területére állítsák a szobrot. A szoborbizottság s a hivatalos vármegye érthetetlen makacssággal ragaszkodott a napi piachoz. Háromszor is megszavazta a megyegyűlés, hogy oda állítsa a Kossuth szobrot, s csak a mi telebbezéseink s a városnak helyes határozatai tették, hogy mégse érte ez a sértés Kossuth emlékét.

Most pedig, négy évi makacs küzdelem és ellenállás után maga

az alispán javasolja, amit négy év óta könyörögtve kértünk, hogy vigyék el a főtérről az inzurgens-émléket, s annak a helyére állítsák Kossuth szobrát, s a megyegyűlés, amely ezt az eszmet háromszor leszavazta, most lelkesedéssel, tapsok közt, egyhangulag fogadja el.

Ha négy évvel ezelőtt mondták volna ki így ezt a határozatot, mennyi keserűséget, mennyi ellenkezést, mennyi heves vitát elkerülhetünk volna! Három éve állna már Kossuth szobra, s nem kellene pirulnunk, hogy minden valamire való magyar város megelő minket abban, ami nekünk lett volna az országban legelső kötelességünk!

A vármegye határozata kinek adott most, négy év múlva igazat: nekünk-é, akik következetesen ragaszkodtunk az inzurgens emlékek helyéhez, vagy azoknak-é, akik ezt a helyet mindenféle ürügyek alatt folyton mellőzték és leszavazták? Ugye, hogy nekünk?

Miért nem határoztak így már négy évvel ezelőtt? Miért csak most lett ez a véleményük? Mért tették a vármegye botránykövévé a Kossuth szobor ügyét?

Nem írom le a feleletet ezekre a kérdésekre. Azt hiszem, érzi azt mindenki, aki őszintén magába szállva vizsgálondol erre az áldatlan küzdelemre. S aki érzi, az le is vonhatja belőle a tanulságot.

Takarjuk le az engesztelődés fátyolával annak a küzdelemnek az emlékeit. De egyuttal takarjuk le s temessük el örökre azt a szellemet, amely olyan szégyenletes módon akadályozta eddig Kossuth szobrának méltó helyen való felállítását.

Maradjon közöttünk mindig az a szellem, az az érzés, az a hangulat, amely március 28-án olyan testvéries egyetértésben fűzte össze mindnyájunk lelkét!

Buza Barna.

A tokaji függetlenségi kör nagyon lassan indul a megvalósulás felé, pedig a lelkekben már erősen for a vágy: mielőbb függetlenségi kört alakítani! Tokajt már megelőzte Tarcal is, ott megteremtették a függetlenségi kört. Utánna nézve a dolgoknak sikerült megtudnom, hogy Benedek Pál ur akarja a kezébe venni az ügyet és érintkezésbe fog lépni Pekáry Gyula a zemplén-

megyei függetlenségi párti elnökével, hogy az ujhelyi mintára Tokajban is meglegyen végre a függetlenségi kör. Nagyon kérem Benedek Pál urat, lépjen mielőbb a tett mezejére, tanácskozzon: Székely Károly, Margitay Ferenc, Dienes Gyula, Olay Lajos, Krüner László, Kvaszinger Miklós, Cigányi Béla, dr. Szécsény Vilmos stb. urakkal, szervezve az ügyet, hídje el, áldásos és nemes fáradozásának szép jutalma lesz a tokaji „Függetlenségi Kör“ Gyönyörű ünnepség keretében lehet a megalakulást eszközölni, dr. B u z a Barna és Bernáth Béla országgyűlési képviselők már megígérték előre is az ünnepélyen való megjelenésüket! Csak az élére kell állani és megkezdenni az ügyet, akkor a lelkes, hazafias függetlenség-érelmű választó polgárok mind csoportosulni fognak a függetlenségi zászló körül. Fel tehát arra a szép áldtvös munkára! *Egy tokaji függetlenségi érelmű választó polgár.*

Nagymihályi dolgok.

— Gorzó Bálint. —

Gorzó Bálint, zemplénmegyei sámgöyi gör. kath. esperes tudvalevőleg kortesvezére volt a nagymihályi választásnál Demkó Kálmán képviselőnek, aki megválasztatását a kormány pénzüvel s egyéb megvetendő eszközökkel vitte keresztül. A választás eredménye petícióval meg is lett támadva.

Közismert dolog, hogy Gorzó Bálint esperes úr, mint kortesvezér papi állásához méltatlan módon viselkedett. Tiszta dolog az is, hogy ez nem ment nihilbe. Bizonyára kapott legalább is valamelyes ígéretet, jobb jayadalmazás, vagy kitüntetés iránt. Úgy látszik azonban, hogy ennek beváltása késik. A messze jövő bizonytalan reménye pedig nem előgiti ki Gorzó urat, amin nem is lehet csodálkozni. A miniszterelnök fizetésképtelen lett, ő már nem dízajhatja. Demkó képviselő úr tehát gondolt merészet és nagyot. Az az eredeti gondolata támadt ugyanis, hogy főkortesét per mopsz Bpest főváros által fogja megjutalmaztatni. (Uj rekord ezen a téren!) és pedig olyképen, hogy az ő személyével töltsi be a most szervezett budapesti gör. kath. plébános állást. De ember tervez, Isten végez. Anynyit már keresztül vitt ugyan, hogy a hercegprímás, aki Gorzó úr korteselményeiről természetesen mit sem tudott, a három jelölt közzé Gorzó urat is felvette; azt hiszik azonban, hogy a kortes-érelmek ez alkalommal nem fognak megjutalmaztatni, mert a főváros aligha fogja azt a szivességet Demkó úrnak megteenni, hogy oly papot, aki az egyházi kezgyszerekkel korteskedik, a budapesti hívek lelkipásztorává megtegye.

Lapunk 4 oldal

Egy korona 1 doboz Ivori 50 levélpapír és 50 boríték Landesmann Miksa és társa könyvkereskedésében Sátoraljaihely.

tértés előfizetői évenként 12 kötetet kapnak teljesen díjtalanul. A jubileum alkalmából teljesen ingyen kap továbbá az Egyetértés minden előfizetője egy-egy díszes és elegáns újságtartót, hogy kényelmesebben olvashassa a lapot. A negyven éves jubileumot azzal ünnepli meg az Egyetértés hogy május 1-én mintegy 250 oldal terjedelmű ünnepi számot ad ki, mely Magyarország legillusztrisabb közéleti szereplőinek cikkein kívül, a legkiválóbb festőművészek illusztrációit és a legkitűnőbb belletristák szépirodalmi dolgozatait fogja tartalmazni. Egy ilyen 250 oldalas Egyetértés egész kis könyvtárral ér föl és ugyanígy jelent, mintha egy kisebb alakú lap 500—600 oldalt nyújtana. Mindezekben a kedvezményekben díjtalanul részesül az, aki az Egyetértésre egész évre 40 koronával, félévre 20 koronával, vagy negyedévre 10 koronával előfizet. A jubilaris számot ötven fillérnek levélbélyegeknél való beküldése ellenében azoknak is megküldi a kiadóhivatal, (Budapest, IV. Vármeze-utca 11 szám, akik nem előfizetői a lapnak. De e tekintetben előjegyzések már csak néhány napig fogadhatók el.

A politikai válság napjaiban senki sem nélkülözheti az újság-olvasást. A most következő negyedév alkalmából tehát szívesen felhívjuk a magyar olvasó közönség figyelmét hazánk legelterjedtebb, legkedveltebb napilapjára, a Pesti Hírlap-ra, mely ma igazán vezető szerepet játszik a politikában és sajtóban egyaránt. A Pesti Hírlap — mint az már általában ismeretes — minden irányban független, szókimondó, demokratikus szellemű lap; ezért lett a közönség kedvencévé. Vezércikkeit elsőrendű publicisták és politikusok írják, tárcáit a legkiválóbb írók. Politikai értesülései bőveket és megbízhatóak. Rovatai közül a színház, a sport, a térvénykezés, vegyes és szerkesztői üzenetek — kedvenc olvasmányuk a nagyközönségnek, Esti levelei — Tóth Béla tollából — országos híre névre emelkedtek. Tartalma mindig nagyobb más lapokénál. Ily előnyök mellett olvasóinknak még külön kedvezményeket is nyújt. Minden előfizető díszes nagy képes naptárt kap ajándékkul és a Divat Salon című díszes nagy divatújságot féláron rendelheti meg. A Pesti Hírlap előfizetési ára egy óra 2 kor. 40 fillér, negyedévre 7 korona, a divatlappal együtt 9 korona. A Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova az előfizetési pénzek postautalvánnyal küldendők: Budapest, Váci-körút 78. Levelező lapon mutatószámokat is lehet kérni.

*(Mint minden évben, úgy az idén is nagyértékű karácsonyi ajándékkal fogja meglepni előfizetőit a Pesti Napló. Ez a kitűnően szerkesztett, élénk és tartalmas lap minden egyes alkalommal bámulatot és elragadtatást keltett ajándékalbumaival előfizetői körében s ezek évről évre sok ezer új előfizetőt hódítottak e lapnak, mert azok valóban úgy a tartalom becsére, mint a kiállítás pompájára nézve felülmulnak minden várakozást. Az idén a Pesti Napló „Modern Magyar Festőművészek” című albumot fog küldeni előfizetőinek, melynek előkészítő munkálatai már serényen folynak. Ez az album fényben és tartalomra nézve még az eddigieket is felül fogja mulni és ingyen fogja megkapni a Pesti Napló minden előfizetője, aki addig legalább 1/2 évet befizetett és egy további fél évi előfizetésre magát kötelezte. A Pesti Napló előfizetési ára egész évre 28 kor. — 1/2 évre 14 kor. — 1/4 évre 7 kor. — Mutatószámot szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest VI. Andrassy-ut 27.

*(A nap. Bédatlan sikerrel egy oapásra hódította meg A nap a közönséget. Frisssége, elevensége, erős, becsületes ellenzéki hangja, tiszta demokratikus politikája, merész és kitértő küzdelme az alkotmányos szabadságért és a kormány erőszaka

ellen, rovatainak bősége, az egész lap eleganciája és kedvessége teljesen meghódították A nap számára a közönség szívét. A nap ezenfelül a legolcsóbb napilap; előfizetési ára negyedévre csak 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér. A nap valamennyi újság megelőzésével a legkimerítőbb tartalommal már kora reggel megérkezik az összes vidéki városokba.

A nap felelős szerkesztője: Braun Sándor, főmunkatársa: Abrányi Emil. Politikai cikkeiken nagyrészt dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő írja. A nap szerkesztőségének tagjai: Bródy Mihály, Csizmadia Sándor, Csergő Hugó, Cholnoki Viktor, Feld Aurél, Gergely István, dr. Hajdu Miklós (segédszerkesztő), Hacsak Géza, Holló Márton, Holló

Vilmos, Józsa Antal Kemény Simon, Nadas Sándor, Gásztör Arpad, Székely Miklós, Szabolcs Bálint, dr. Vázsonyi Vilmos. Mutatószámot készséggel küld A nap kiadóhivatala: Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

Kiadótulajdonos: LANDESMANN MIKSA.

Viczmány Vincze

asztalos műhelyében
 == egy fiu tanulóknak ==
 főlvetetik.

Eladó

körülbelül 2000 darab tavaszi ültetéshez alkalmas elsőrendű **furmint** sima és gyökeres oltvány, 250 drb. sima és gyökeres **ripária portalisz**
 — Zsihovits Gyulánál —
 Cüzöld-tér. — Haját ház.

Háztelek

a város központján olcsó áron eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

A Rákóczi-utcán levő „Hungária” bérházban 3 szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás **folyó évi május hó 1-től bérbeadó.**
 Ertekezhetni Dr. Haas Bertalan ügyvédnél Sátoraljaújhelyben.

Schweiczi himzés

ágy- és fehérnemű részére.
Nagy választék mindennemű mintákban különféle árakon.
 Mintákkal, vissza szolgáltatás kötelezettsége mellett, szívesen szolgálnak.
 Szállítás a házhoz bérmentes.
J. P. Socher & Comp St.-Gallen G. 66. (Schweicz).

409—905 szám.

Hirdetmény.

A kassa-jabloniczai áll közút 45/46 km szakaszán lévő 30. sz **hoóri Tapoly-Ondava hid helyén volt régi fahíd** bontásából kikerült ócska, de építésre még használható és alább felsorolt anyagok Hoór községben, a helyszínén

a folyó év április hó 4-ik és következő napjain

naponta d. e. 8 órától d. u 5 óráig nyilvános szóbeli árlejtés után a legtöbbet ígérőknek egészben vagy **tetszésszerűen kisebb részletekben is** el fognak adatni.

Az eladás csak azonnali készízetés ellenében és oly kikötéssel történik, hogy a vevők tartoznak a megvett anyagokat a helyszínéről azonnal elszállíttatni. A szükséges közlelbi felvilágosításokat a jelzett napokon és időszakokban a helyszínén tartózkodó és az árlejtést foganasított

Ulján János kir. utmester

adja meg.

Anyagok kimutatása:

| Fenyőfák: | | | Tölgyfák: | | |
|------------------|-----------------|--------------------|------------------|-----------------|--------------------|
| Méret centiméter | Hosszuság méter | összes hossz méter | Méret centiméter | Hosszuság méter | összes hossz méter |
| 20/20 | 2.5—4.0 | 900.— | 16/16 | 3—4 | 350.— |
| 20/23 | 8—17.0 | 1700.— | 20/20 | 4—8 | 100.— |
| 22/22 | 7—9 | 250.— | 30/25 | 5—9 | 220.— |
| 24/24 | 5—8 | 900.— | 30/30 | 6—9 | 700.— |
| 35-40 gömbölyű | 6—7.5 | 90.— | 25-30/10 palló | 3— | 380 drb |
| deszka 2/20 | 4—5 | 200 drb. | 20/7 | 2.50 | 210 „ |

Vasanyagok:

22—35 millim. vastag gömbölyű vas 3-00 méter hosszú darabokban 280 drb.
 10 „ „ kovácsolt vaslemez 1-0—0.5 méter hosszú darabokban 400 „

Sátoraljaújhely, 1905. márczius hó 27-én.

M. kir. államépítészeti hivatal:

Hönsch Dezső s. k.

kir. műszaki tanácsos.